

Эссе на конкурс «Символы региона» в номинации «Лучшая творческая работа «О людях земли Тюменской»

Я живу в большом и красивом сибирском селе Емуртла, где много примечательных мест, имеющих свою историю и названия. Раньше я не задумывалась о смысле названий наших населённых пунктов, улиц. Становясь старше, я стала интересоваться, чьи имена носят улицы села. Особенно меня заинтересовало название улицы Нохрина в п.Емуртлинский, захотелось узнать о человеке, именем которого названа улица.

Расспросив односельчан и обратившись к материалам школьного краеведческого музея, я узнала, что Анатолий Дмитриевич Нохрин родился в карельском городе Медвежьегорске, был шестым ребенком в семье. Туда в начале тридцатых годов двадцатого века родители Анатолия Дмитриевича, крестьяне из Исетского района Тюменской области, уехали на строительство Беломоро-Балтийского канала. Начавшаяся война с фашистами унесла жизни двух старших братьев. Семья к этому времени уже вернулась в родные края и жила в селе Богандинском. Младший из сыновей, Анатолий, окончил школу с серебряной медалью и поступил в Свердловский сельскохозяйственный институт на факультет инженеров-механиков. Анатолий Дмитриевич пытался поступить в архитектурный - очень любил рисовать и строить, но, как говорят в этом случае, судьба распорядилась иначе: не прошёл по зрению...

После окончания Свердловского сельскохозяйственного института Анатолий Дмитриевич едет по распределению в совхоз «Емуртлинский» Упоровского района Тюменской области, где все его таланты смогли проявиться в полной мере. Сначала он работал механиком, главным инженером, а в 70-е годы успешно руководил совхозом «Емуртлинский». Под его руководством совхоз стал передовым, высокопроизводительным хозяйством. За большие успехи в социалистическом соревновании совхоз был награжден орденом «Знак Почета», памятным знаком ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ, занесен на Всесоюзную Доску Почета ВДНХ СССР.

Анатолий Дмитриевич обладал высокими организаторскими способностями, остро чувствовал новое, передовое, смело искал пути совершенствования технологии и организации производства, методов управления. Ярким примером нововведений может служить строительство комплекса по очистке и хранению семян элитных зерновых культур, который был одним из первых в области и немногих в России. Главными факторами в достижении хороших результатов он считал хорошо подготовленные профессиональные кадры, поощрение инициативы и рационализаторства. Именно поэтому был частым гостем в школе, поддерживал учебно-производственную бригаду. Направляясь на встречу с учениками, Анатолий Дмитриевич говорил: «Я иду делать кадры, без них нет будущего...».

Об опыте работы совхоза «Емуртлинский» под руководством Нохрина А.Д. с молодежью рассказывает статья в газете «Тюменская правда» от 20.03.77 года:

«Анатолий Дмитриевич Нохрин, директор ордена «Знак Почёта» совхоза «Емуртлинский» и не скрывает своих симпатий: да, молодежь - не только будущее хозяйства, как любят обнадёживающе говорить иные руководители, но и настоящее - агроном, экономист, главный энергетик совхоза, более половины механизаторов не достигли ещё и тридцати лет. В 1976 году из 26 парней, окончивших школу, в хозяйстве осталось работать 20. В прошлом: из 22 -19. Дело, разумеется, не только в личных симпатиях директора: заботу о молодёжи в «Емуртлинском» возвели в ранг кадровой политики. Начав её несколько лет назад, теперь уже пожинают плоды. Суть этой политики: Во-первых, хорошо поставили профориентацию в школе, не пожалев на это ни средств (в минувшем году хозяйства района отчислили школам 50 тысяч рублей, из них 20 тысяч - совхоз «Емуртлинский»), ни времени. В прошлом году исполнилось двадцать лет школьной производственной бригаде - одной из первых в области. Специалисты совхоза давно стали добрыми союзниками учителей и членов бригады. Ребята вместе с аттестатом о среднем образовании получают удостоверения механизаторов широкого профиля, девушки знакомятся с профессиями агронома и оператора машинного доения.

Во-вторых, те, кто пришёл после школы работать в совхоз, всегда находятся в центре внимания. Любит молодёжь своё село. И главное потому, считает А.Д.Нохрин, что «гены трудолюбия», любви

к земле передаются по наследству. Ведь родители большинства сегодняшних школьников - бывшие члены ученической производственной бригады».

Емуртлинцы, работавшие с Анатолием Дмитриевичем, отмечают, что он был требовательным, принципиальным руководителем. Своим самоотверженным трудом, чутким отношением к людям и замечательными личностными качествами он снискал глубокое уважение односельчан, тружеников совхоза, районного и областного руководства. За большие заслуги в развитии сельскохозяйственного производства А.Д. Нохрин награждён орденами Ленина, Трудового Красного Знамени, «Знак Почёта», медалью «За доблестный труд». В ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина ему присвоено звание «Заслуженный инженер-механизатор РСФСР». Имя А.Д.Нохрина было известно далеко за пределами Упоровского района и Тюменской области, ведь совхоз «Емуртлинский» в те годы стал площадкой для распространения передового опыта в сельскохозяйственном производстве. На его базе проводились совещания областного и, даже всероссийского масштаба.

Людей в этом человеке привлекали не только деловые качества руководителя, но и его личный вклад в развитие территории села, художественной самодеятельности, спорта: именно под его руководством развернулось масштабное строительство жилья, сельских клубов, спортзала и даже здания нашей школы. С большим удивлением я узнала, что Анатолий Дмитриевич был разносторонне развитым человеком: прекрасно рисовал, пел, выступал в хоре, который насчитывал до 70 человек, играл в шахматы, волейбол и входил в состав волейбольной команды района.

В сентябре 1978 года А.Д.Нохрин погиб в автомобильной катастрофе. Это известие емуртлинцы восприняли как личную трагедию и решили увековечить память о нём: его похоронили в центре посёлка, на собранные средства установили памятник.

В п. Емуртлинский его именем названа одна из центральных улиц.



А с 80-х годов зародилась и живет традиция проведения в Емуртле областного турнира памяти А.Д. Нохрина по волейболу и шахматам.

Сейчас, когда я узнала, как много сделал Анатолий Дмитриевич Нохрин для развития совхоза «Емуртлинский» и процветания нашего села, с какой теплотой и любовью вспоминают о нём односельчане, как бережно они хранят память об этом удивительном человеке, иду по улице с совершенно другим чувством: хочется быть похожей на этого человека с большой буквы и гордиться тем, что нашего земляка по праву можно отнести к славным людям земли Тюменской!

Бельгубаева Алина, ученица 9 класса МАОУ Емуртлинская СОШ